
4. Ïîíÿòèå çà îáðàòíà �óíêöèÿ. Îñíîâíè åëåìåíòàðíè �óíêöèè

I. ÏÎÍßÒÈÅ ÇÀ ÎÁ�ÀÒÍÀ ÔÓÍÊÖÈß

Íåêà �óíêöèÿòà y = f(x) å äå�èíèðàíà â ìíî-

æåñòâîòî X ⊂ R è ïðèåìà ñòîéíîñòè â ìíîæåñòâîòî

Y ⊂ R.

Îïðåäåëåíèå: Ùå êàçâàìå, ÷å �óíêöèÿòà f å

âçàèìíî åäíîçíà÷íà (èëè, f å âçàèìíî åäíîçíà÷íî

èçîáðàæåíèå íà X âúðõó Y ), àêî ìíîæåñòâîòî îò

ñòîéíîñòèòå Rf = {f(x)|x ∈ X} íà f ñúâïàäà ñ Y

(ò. å., Rf = Y ) è çà ïðîèçâîëíè x1, x2 ∈ X òàêèâà,

÷å x1 6= x2, å èçïúëíåíî f(x1) 6= f(x2).

Îò òîâà îïðåäåëåíèå âåäíàãà ñëåäâà, ÷å f å âçàèìíî

åäíîçíà÷íî èçîáðàæåíèå íà X âúðõó Y òîãàâà è ñàìî

òîãàâà, êîãàòî çà âñÿêî y ∈ Y ìîæå äà ñå íàìåðè

åäèíñòâåíî x ∈ X òàêîâà, ÷å f(x) = y. �åîìåòðè÷íî

òîâà îçíà÷àâà, ÷å âñÿêà ïðàâà y = C, óñïîðåäíà íà

àáñöèñíàòà îñ Ox, ïðåñè÷à ãðà�èêàòà íà f(x) òî÷íî
â åäíà òî÷êà, êîãàòî y ∈ Y . Çà êóáè÷íàòà �óíêöèÿ

O

y = x3

x

y

y

x

Ôèã. 1

y = x3
òîâà å èçïúëíåíî (âæ. Ôèã. 1), íî çà êâàäðàò-

íàòà �óíêöèÿ y = x2
òîâà íå å òàêà: çà âñÿêî y > 0

ñúùåñòâóâàò äâå ñòîéíîñòè íà x, çà êîèòî f(x) = y

(âæ. Ôèã. 2). Ëåñíî ìîæå äà ñå ñúîáðàçè, ÷å ñòðîãî

ìîíîòîííèòå �óíêöèè ñà âçàèìíî åäíîçíà÷íè.
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Ôèã. 2

Îïðåäåëåíèå: Íåêà f å âçàèìíî åäíîçíà÷íî èçîáðà-

æåíèå íà X âúðõó Y . Òîãàâà íà âñÿêî y ∈ Y äà ñúïîñ-

òàâèì åäèíñòâåíîòî x ∈ X , çà êîåòî f(x) = y. Ïî òîçè

íà÷èí âúðõó ìíîæåñòâîòî Y äå�èíèðàìå �óíêöèÿ g,

ïðèåìàùà ñòîéíîñòè â ìíîæåñòâîòî X , âæ. Ôèã. 3.

Ôóíêöèÿòà x = g(y) ñå íàðè÷à îáðàòíà íà �óíêöè-

ÿòà y = f(x). Çà îáðàòíàòà �óíêöèÿ g ñå èçïîëçâà

îçíà÷åíèåòî f−1
.
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Ôèã. 3

Ëåñíî ñå âèæäà, ÷å çà �óíêöèèòå f è g ñà â ñèëà ñëåä-

íèòå òúæäåñòâà:

g (f(x)) = x çà âñÿêî x ∈ X, (1)

f (g(y)) = y çà âñÿêî y ∈ Y. (2)

Çà äå�èíèöèîííèòå îáëàñòè è ìíîæåñòâàòà îò ñòîé-

íîñòè íà òåçè �óíêöèè èìàìå: Dg = Y = Rf è

Rg = X = Df . Î÷åâèäíî å, ÷å àêî g å îáðàòíà íà

f , òî f å îáðàòíà íà g. Åòî çàùî �óíêöèèòå f è g ñå

íàðè÷àò âçàèìíî îáðàòíè.

�ðà�èêèòå íà �óíêöèèòå y = f(x) è x = g(y) ñúâ-
ïàäàò ïðè óñëîâèå, ÷å ñòîéíîñòèòå íà àðãóìåíòà íà g

ñå íàíàñÿò ïî îñòà Oy, à íà �óíêöèîíàëíèòå �è ñòîé-

íîñòè � ïî îñòà Ox. Îáèêíîâåíî, îáà÷å, ñòîéíîñòèòå

íà àðãóìåíòà ñå íàíàñÿò ïî îñòà Ox, à íà �óíêöèî-

íàëíèòå ñòîéíîñòè � ïî îñòà Oy. Òúé êàòî òî÷êèòå

(y, x) è (x, y) ñà ñèìåòðè÷íè îòíîñíî úãëîïîëîâÿùàòà

y = x íà ïúðâè è òðåòè êâàäðàíò, òî ãðà�èêàòà íà

îáðàòíàòà �óíêöèÿ y = g(x) (ñåãà ðàçìåíèõìå x è y)
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ñå ïîëó÷àâà îò ãðà�èêàòà íà y = f(x) ÷ðåç ñèìåòðèÿ
îòíîñíî òàçè ïðàâà.

Ïðèìåðè: 1. Òúé êàòî êóáè÷íàòà �óíêöèÿ y =
f(x) = x3

å ñòðîãî ìîíîòîííî ðàñòÿùà â äå�èíèöè-

îííàòà ñè îáëàñò Df = (−∞,+∞), òî òÿ èìà îáðàò-

íà �óíêöèÿ x = g(y), äå�èíèðàíà âúðõó ìíîæåñò-

âîòî îò ñòîéíîñòèòå Rf = (−∞,+∞) íà f . Óðàâ-

íåíèåòî y = x3
èìà åäèíñòâåíî ðåøåíèå x = 3

√
y è

çàòîâà x = g(y) = 3
√
y. �ðà�èêàòà íà îáðàòíàòà

�óíêöèÿ y = g(x) = 3
√
x ïîëó÷àâàìå ÷ðåç ñèìåòðèÿ

îòíîñíî ïðàâàòà y = x íà ãðà�èêàòà íà �óíêöèÿòà

y = f(x) = x3
, âæ. Ôèã. 4.
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2. Êâàäðàòíàòà �óíêöèÿ y = f(x) = x2
, êîãàòî ñå

ðàçãëåæäà â öÿëàòà ñè äå�èíèöèîííà îáëàñò Df =
(−∞,+∞), íå å âçàèìíî åäíîçíà÷íà. Çà äà äå�èíè-

ðàìå îáðàòíà �óíêöèÿ, òðÿáâà äà ñå îãðàíè÷èì ñ ðàç-

ãëåæäàíåòî íà f âúðõó íÿêàêâî ïî-òÿñíî ìíîæåñòâî

D̃f , â êîåòî òÿ å âçàèìíî åäíîçíà÷íà, ò. å., êúäåòî

óðàâíåíèåòî y = x2
èìà åäèíñòâåíî ðåøåíèå. Òàêî-

âà ìíîæåñòâî D̃f å, íàïðèìåð, D̃f = [0,+∞), â êîåòî
óðàâíåíèåòî y = x2

èìà åäèíñòâåíèÿ (íåîòðèöàòåëåí)

êîðåí y =
√
x. Îáðàòíàòà �óíêöèÿ x = g(y) =

√
y

å äå�èíèðàíà â ìíîæåñòâîòî Dg = Rf = [0,+∞) è

ïðèåìà ñòîéíîñòè â ìíîæåñòâîòî Rg = D̃f = [0,+∞).
�ðà�èêàòà íà îáðàòíàòà �óíêöèÿ y = g(x) =

√
x å

ïîñòðîåíà íà Ôèã. 4 ÷ðåç ñèìåòðèÿ îòíîñíî ïðàâàòà

y = x íà ãðà�èêàòà íà �óíêöèÿòà y = f(x) = x2
,

ðàçãëåæäàíà â ìíîæåñòâîòî D̃f .

O

y = x2

y =
√
x

y

x

y
=
x

1

1

Ôèã. 5

II. ÎÑÍÎÂÍÈ ÅËÅÌÅÍÒÀ�ÍÈ ÔÓÍÊÖÈÈ

Ñòåïåííàòà �óíêöèÿ y = xα
, ïîêàçàòåëíàòà �óíê-

öèÿ y = ax è íåéíàòà îáðàòíà � ëîãàðèòìè÷íàòà �óíê-

öèÿ �óíêöèÿ y = loga x, òðèãîíîìåòðè÷íèòå �óíêöèè
y = sinx, y = cosx, y = tg x, y = cotg x è òåõíè-

òå îáðàòíè �óíêöèè ñå íàðè÷àò îñíîâíè åëåìåíòàðíè

�óíêöèè.

Âñÿêà �óíêöèÿ, êîÿòî ìîæå äà ñå ïîëó÷è îò îñ-

íîâíèòå åëåìåíòàðíè �óíêöèè ïîñðåäñòâîì ÷åòèðèòå

àðèòìåòè÷íè îïåðàöèè è îïåðàöèÿòà êîìïîçèöèÿ íà

�óíêöèè, ñå íàðè÷à åëåìåíòàðíà �óíêöèÿ.

A. Ñòåïåííàòà �óíêöèÿ y = xα

Â îáùèÿ ñëó÷àé íà ïðîèçâîëíî ðåàëíî ÷èñëî α �óí-

êöèÿòà ñå äå�èíèðà ñàìî çà ïîëîæèòåëíè ñòîéíîñòè

íà x. Â íÿêîè ÷àñòíè ñëó÷àè, îáà÷å, ñòåïåííàòà �óíê-

öèÿ ìîæå äà ñå ðàçãëåæäà â ïî-øèðîêà äå�èíèöèîííà

îáëàñò.

1. Ïðè α = n ( n å åñòåñòâåíî ÷èñëî) �óíêöèÿ-

òà y = xn
å äå�èíèðàíà âúðõó öÿëàòà ÷èñëîâà ïðà-

âà: Df = (−∞,+∞). Â ñëó÷àÿ íà íå÷åòíî n ( n =
1, 3, 5, . . .) ìíîæåñòâîòî îò ñòîéíîñòè íà �óíêöèÿòà å

Rf = (−∞,+∞), à â ñëó÷àÿ íà ÷åòíî n (n = 2, 4, 6, . . .)
� Rf = [0,+∞).
Îïðåäåëåíèå. Åäíà Ôóíêöèÿ y = f(x) ñå íàðè÷à

÷åòíà (íå÷åòíà ), àêî çà âñÿêî x ∈ Df å èçïúëíåíî

f(−x) = f(x) ( f(−x) = −f(x) ) .

Î÷åâèäíî òåçè ðàâåíñòâà èçèñêâàò äå�èíèöèîííàòà

îáëàñò Df äà å ñèìåòðè÷íà îòíîñíî íóëàòà, ò. å., àêî

x ∈ Df , òî è −x ∈ Df . �ðà�èêèòå íà ÷åòíèòå �óí-

êöèè ñà ñèìåòðè÷íè îòíîñíî îðäèíàòíàòà îñ Oy, à íà

íå÷åòíèòå �óíêöèè � îòíîñíî êîîðäèíàòíîòî íà÷àëî

O(0, 0).
Ñòåïåííàòà �óíêöèÿ y = xn

å íå÷åòíà ïðè íå÷åòíî

n; ïîâåäåíèåòî íà �óíêöèÿòà òîãàâà å àíàëîãè÷íî íà

2
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òîâà íà êóáè÷íàòà �óíêöèÿ (n = 3), âæ. Ôèã. 1. Â

òîçè ñëó÷àé

lim
x→−∞

xn = −∞, lim
x→+∞

xn = +∞ .

Ïðè ÷åòíî n ñòåïåííàòà �óíêöèÿ y = xn
å ÷åòíà; ïîâå-

äåíèåòî �è å àíàëîãè÷íî íà òîâà íà êâàäðàòíàòà �óí-

êöèÿ (n = 2), âæ. Ôèã. 2. Â òîçè ñëó÷àé

lim
x→−∞

xn = +∞, lim
x→+∞

xn = +∞ .

2. Ïðè α = −n (n å åñòåñòâåíî ÷èñëî) ñòåïåííàòà

�óíêöèÿ ñå äå�èíèðà ÷ðåç ðàâåíñòâîòî

y = x−n =
1

xn
.

Â òîçè ñëó÷àé Df = (−∞, 0) ∪ (0,+∞) � îò ÷èñëî-

âàòà ïðàâà èçêëþ÷âàìå íóëàòà. Ïðè íå÷åòíî n �óí-

êöèÿòà å íå÷åòíà, à ïðè ÷åòíî n � ÷åòíà. Ôóíêöè-

ÿòà å áåçêðàéíî ìàëêà ïðè x → −∞ è x → +∞
(ò. å. lim

x→−∞

1

xn
= lim

x→+∞

1

xn
= 0), è å áåçêðàéíî ãîëÿ-

ìà ïðè x → 0. Ñëåäîâàòåëíî àáñöèñíàòà îñ Ox å õîðè-

çîíòàëíà àñèìïòîòà êúì ãðà�èêàòà íà �óíêöèÿòà ïðè

x → −∞ è x → +∞, à îðäèíàòíàòà îñ Oy å âåðòèêàë-

íà àñèìïòîòà. �ðà�èêàòà íà �óíêöèÿòà ïðè n = 1 å

äàäåíà íà Ôèã. 6. Òîãàâà, êàêòî è â ñëó÷àÿ íà ïðîèç-

âîëíî íå÷åòíî n, èìàìå

lim
x→0−0

1

xn
= −∞, lim

x→0+0

1

xn
= +∞ .
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1

x

y

x

Ôèã. 6

�ðà�èêàòà íà �óíêöèÿòà ïðè n = 2 å ïîêàçàíà íà

Ôèã. 7. Òîãàâà, êàêòî è â ñëó÷àÿ íà ïðîèçâîëíî ÷åòíî

n, èìàìå lim
x→0

1

xn
= +∞ .
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3. Ïðè α =
1

n
(n å åñòåñòâåíî ÷èñëî) ñòåïåííàòà

�óíêöèÿ y = g(x) = x1/n
ñå äå�èíèðà êàòî îáðàòíàòà

�óíêöèÿ íà �óíêöèÿòà y = f(x) = xn
. Ñëó÷àÿò, êîãà-

òî n å íå÷åòíî, å íàïúëíî àíàëîãè÷åí íà âå÷å ðàçãëå-

äàíèÿ ñëó÷àé n = 3 (Ïðèìåð 1, Ôèã. 4); òîãàâà Dg =
(−∞,+∞) è Rg = (−∞,+∞). Ñëó÷àÿò íà ïðîèçâîëíî
÷åòíî n å àíàëîãè÷åí íà ÷àñòíèÿ ñëó÷àé n = 2 (Ïðè-

ìåð 2, Ôèã. 5); òîãàâà Dg = [0,+∞) è Rg = [0,+∞).

È â äâàòà ñëó÷àÿ �óíêöèÿòà y = g(x) = x1/n = n

√
x å

ñðîãî ìîíîòîííî ðàñòÿùà è lim
x→+∞

n

√
x = +∞ .

B. Ïîêàçàòåëíàòà �óíêöèÿ è íåéíàòà îáðàòíà �

ëîãàðèòìè÷íàòà �óíêöèÿ

Ïîêàçàòåëíàòà �óíêöèÿ y = f(x) = ax å äå�èíè-

ðàíà âúðõó öÿëàòà ðåàëíà ïðàâà: Df = (−∞,+∞), è
ïðèåìà ñàìî ïîëîæèòåëíè ñòîéíîñòè: Rf = (0,+∞).
Ïðè a > 1 �óíêöèÿòà å ñòðîãî ìîíîòîííî ðàñòÿùà

(âæ. Ôèã. 8) è

O

1

y = ax

(a > 1)

y

x

Ôèã. 8
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lim
x→−∞

ax = 0, lim
x→+∞

ax = +∞ .

Ïúðâàòà îò òåçè ãðàíèöè îçíà÷àâà, ÷å àáñöèñíàòà îñ

Ox å õîðèçîíòàëíà àñèìïòîòà ïðè x → −∞.

O

1

y = ax

(0 < a < 1)

y

x

Ôèã. 9

Ïðè 0 < a < 1 ïîêàçàòåëíàòà �óíêöèÿ å ñòðîãî ìîíî-

òîííî íàìàëÿâàùà (âæ. Ôèã. 9) è

lim
x→−∞

ax = +∞, lim
x→+∞

ax = 0 ,

ò. å., àáñöèñíàòà îñ Ox å õîðèçîíòàëíà àñèìïòîòà ïðè

x → +∞.

O 1

1

y = ax

y = loga x

y
=
x

a > 1

y

x

Ôèã. 10

Òúé êàòî ïîêàçàòåëíàòà �óíêöèÿ y = f(x) = ax å

ñòðîãî ìîíîòîííà â öÿëàòà ñè äå�èíèöèîííà îáëàñò,

òÿ å âçàèìíî åäíîçíà÷íà. Îáðàòíàòà �è �óíêöèÿ å ëî-

ãàðèòìè÷íàòà �óíêöèÿ x = g(y) = loga y, êîÿòî å äå-
�èíèðàíà â ìíîæåñòâîòî Dg = Rf = (0,+∞) è ïðèå-

ìà âñè÷êè ñòîéíîñòè îò ÷èñëîâàòà ïðàâà: Rg = Df =
(−∞,+∞). �ðà�èêàòà íà ëîãàðèòìè÷íàòà �óíêöèÿ

ïðè a > 1 å ïîñòðîåíà íà �èã.10 ÷ðåç ñèìåòðèÿ îò-

íîñíî úãëîïîëîâÿùàòà y = x íà ãðà�èêàòà íà ïîêà-

çàòåëíàòà �óíêöèÿ. Â òîçè ñëó÷àé ëîãàðèòìè÷íàòà

�óíêöèÿ å ñòðîãî ìîíîòîííî ðàñòÿùà, êàêòî è ïîêà-

çàòåëíàòà, è

lim
x→0+0

loga x = −∞, lim
x→+∞

loga x = +∞ .

Ïúðâàòà îò òåçè ãðàíèöè îçíà÷àâà, ÷å îðäèíàòíàòà îñ

Oy å âåðòèêàëíà àñèìïòîòà.

Ïî àíàëîãè÷åí íà÷èí ñå ïîëó÷àâà ãðà�èêàòà íà ëî-

ãàðèòìè÷íàòà �óíêöèÿ ïðè 0 < a < 1 (âæ. Ôèã. 11).

Êîìåíòèðàéòå ïîâåäåíèåòî �è â òîçè ñëó÷àé.

O 1

1

y = ax

y = loga x

y
=
x

0 < a < 1

y

x

Ôèã. 11

Çà ïîêàçàòåëíàòà è ëîãàðèòìè÷íàòà �óíêöèè òúæ-

äåñòàâàòà (1) è (2) ïðèåìàò âèäà

loga a
x = x çà âñÿêî x ∈ Df = (−∞,+∞), (3)

aloga y = y çà âñÿêî y ∈ Dg = (0,+∞). (4)

Çàìåñòâàéêè â òúæäåñòâîòî (4) y ñ xα
, ïîëó÷àâàìå

ñëåäíîòî ïðåäñòàâÿíå íà ñòåïåííàòà �óíêöèÿ:

xα = aα log
a
x

ïðè x > 0. (5)

C. Òðèãîíîìåòðè÷íèòå �óíêöèè è òåõíèòå

îáðàòíè �óíêöèè

Òðèãîíîìåòðè÷íèòå �óíêöèè ñà êëàñè÷åñêè ïðèìå-

ðè íà ïåðèîäè÷íè �óíêöèè.

Îïðåäåëåíèå. Åäíà �óíêöèÿ y = f(x) ñå íà-

ðè÷à ïåðèîäè÷íà ñ ïåðèîä T , àêî çà âñÿêî x îò äå-

�èíèöèîííàòà îáëàñò Df íà �óíêöèÿòà å èçïúëíåíî

f(x+ T ) = f(x).
Ëåñíî ñå ïðîâåðÿâà, ÷å àêî f(x) å ïåðèîäè÷íà ñ ïå-

ðèîä T , òî ÷èñëàòà k T , k = ±1,±2, . . ., ñà ñúùî ïåðè-
îäè íà �óíêöèÿòà. Íàé-ìàëêèÿò ïîëîæèòåëåí ïåðèîä

T ñå íàðè÷à îñíîâåí ïåðèîä (èëè ñàìî ïåðèîä) íà �óí-

êöèÿòà.
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Êð. Ä. Öâÿòêîâ Îñíîâíè åëåìåíòàðíè �óíêöèè

1

−1

O π
2

π 3π
2

2π−π
2

−π− 3π
2

−2π

y = sinxy

x

O π
2

π 3π
2

2π−π
2

−π− 3π
2

−2π

y = cosx

x

y

−1

1

Ôèã. 12

Ôóíêöèèòå y = sinx è y = cosx ñà äå�èíèðàíè çà

âñÿêî x ∈ (−∞,+∞). �ðà�èêèòå íà òåçè �óíêöèè ñà

äàäåíè íà �èã. 12. Ôóíêöèÿòà y = tgx íå å äå�èíèðà-

íà â òî÷êèòå x = (2k + 1)
π

2
, êúäåòî k = 0,±1,±2, . . ..

Â îêîëíîñò íà òåçè òî÷êè �óíêöèÿòà y = tgx ðàñòå

íåîãðàíè÷åíî; íàïðèìåð, ïðè x → π

2
èìàìå

lim
x→π/2−0

tgx = +∞, lim
x→π/2+0

tgx = −∞.

Àíàëîãè÷íî, �óíêöèÿòà y = 
otgx íå å äå�èíèðàíà

â òî÷êèòå x = kπ, k = 0,±1,±2, . . .. Âíèìàòåëíèÿò

÷èòàòåë ëåñíî ìîæå äà íàïèøå ñúîòâåòíèòå ãðàíèöè,

íàïðèìåð, ïðè x → 0. �ðà�èêèòå íà �óíêöèèòå y =
tgx è y = 
otgx ñà äàäåíè íà �èã. 13.

0 π
2

π 3π
2

−π
2

−π− 3π
2

y = tgxy

x

-4

-2

0

2

4

0 π
2

π 3π
2

2π−π
2

−π

y = 
otgxy

x

-2

0

2

4

Ôèã. 13

Ìåæäó ðàçãëåæäàíèòå òðèãîíîìåòðè÷íè �óíêöèè

ñúùåñòâóâàò î÷åâèäíè âðúçêè. Â ñèëà ñà ñëåäíèòå

çàâèñèìîñòè:

cosx = sin
(
x+

π

2

)
,

tgx =
sinx

cosx
, 
otgx =

cosx

sinx
=

1

tgx
.

Ïúðâîòî îò òåçè ðàâåíñòâà îçíà÷àâà, ÷å ãðà�èêàòà

íà �óíêöèÿòà y = cosx ñå ïîëó÷àâà îò ãðà�èêàòà íà

y = sinx ÷ðåç óñïîðåäíî ïðåíàñÿíå ïî àáñöèñíàòà îñ

íàëÿâî íà ðàçñòîÿíèå

π

2
. Ôóíêöèèòå y = sinx, y = tgx

è y = 
otgx ñà íå÷åòíè, à �óíêöèÿòà y = cosx å ÷åòíà.
Ëåñíî ñå âèæäà, ÷å �óíêöèèòå y = sinx è y = cosx
ñà ïåðèîäè÷íè ñ îñíîâåí ïåðèîä T = 2π, à �óíêöèèòå
y = tgx è y = 
otgx ñà ïåðèîäè÷íè ñ ïåðèîä T = π.
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Êð. Ä. Öâÿòêîâ Îñíîâíè åëåìåíòàðíè �óíêöèè

1 π
2

−1−π
2

1

π
2

−1

−π
2

x

y

y = x

y = sinx

y = arcsinx

O

Ôèã. 14

Òúé êàòî òðèãîíîìåòðè÷íèòå �óíêöèè ñà ïåðèîäè÷-

íè, òå íå ñà âçàèìíî åäíîçíà÷íè �óíêöèè. Äà ðàç-

ãëåäàìå ïî-ïîäðîáíî �óíêöèÿòà y = f(x) = sinx.
Òÿ íå å âçàèìíî åäíîçíà÷íà, çàùîòî çà âñÿêî �èê-

ñèðàíî y, −1 ≤ y ≤ 1, ñúùåñòâóâàò ïîâå÷å îò åä-

íî x (âñúùíîñò, áåçêðàéíî ìíîãî), çà êîèòî äà å

èçïúëíåíî f(x) = y, ò. å. âñÿêà ïðàâà y = y0
(−1 ≤ y0 ≤ 1), óñïîðåäíà íà àáñöèñíàòà îñ, ïðåñè-

÷à ãðà�èêàòà íà �óíêöèÿòà â áåçáðîéíî ìíîãî òî÷êè.

Åòî çàùî, ñ öåë äà ñå îñâîáîäèì îò òàçè íååäíîçíà÷-

íîñò, ðàçäåëÿìå äå�èíèöèîííàòà îáëàñò íà èíòåðâà-

ëè, â êîèòî �óíêöèÿòà å âçàèìíî åäíîçíà÷íà. Åäèí

òàêúâ èíòåðâàë å èíòåðâàëúò D̃f =
[
−π

2
,
π

2

]
� èíòåð-

âàë, â êîéòî �óíêöèÿòà f(x) = sinx å ñòðîãî ìîíîòîí-
íà ðàñòÿùà. Ôóíêöèÿòà y = f(x) = sinx, îãðàíè÷åíà
â òîçè èíòåðâàë, ãî èçîáðàçÿâà âçàèìíî åäíîçíà÷íî

âúðõó èíòåðâàëà Rf = [−1, 1]. Îáðàòíàòà �è �óíê-

öèÿ x = g(y) èçîáðàçÿâà èíòåðâàëà Dg = Rf = [−1, 1]

âúðõó èíòåðâàëà Rg = D̃f =
[
−π

2
,
π

2

]
. Ôóíêöèÿòà

x = g(y) ñå îçíà÷àâà ñ x = arcsin y (÷åòå ñå àðêóñ ñè-

íóñ). �ðà�èêàòà íà y = arcsinx ñå ïîëó÷àâà îò ãðà�è-
êàòà íà y = sinx ÷ðåç ñèìåòðèÿ îòíîñíî úãëîïîëîâÿ-

ùàòà y = x íà ïúðâè è òðåòè êâàäðàíò, âæ. �èã. 14.

Òúé êàòî y = arcsinx è y = sinx ñà âçàèìíî îáðàòíè

�óíêöèè, çà òåõíèòå êîìïîçèöèè å èçïúëíåíî

sin(arcsinx) = x çà âñÿêî x ∈ [−1, 1], (11.4)

arcsin(sinx) = x çà âñÿêî x ∈
[
−π

2
,
π

2

]
.

−1 1 π
2

π

−1

1

π
2

π

x

y

y = x

y = cosx

y = arccosx

O

Ôèã. 15

Íàïúëíî àíàëîãè÷íî ðàçãëåæäàìå �óíêöèÿòà y =
f(x) = cosx, íî îãðàíè÷åíà âúðõó èíòåðâàëà [0, π], êú-
äåòî òÿ å ñòðîãî ìîíîòîííî íàìàëÿâàùà. Îáðàòíàòà �è

�óíêöèÿ x = g(y) = arccos y (÷åòå ñå àðêóñ êîñèíóñ) å

äå�èíèðàíà â [−1, 1] è ïðèåìà ñòîéíîñòè â [0, π]. �ðà-
�èêàòà íà y = arccosx å ïîñòðîåíà íà �èã. 15.

π
2

−π
2

−π
2

π
2

x

y

y = x

y = tgx

y = ar
tgx

O

Ôèã. 16

Ïî àíàëîãè÷åí íà÷èí ðàçãëåæäàìå �óíêöèÿòà y =
f(x) = tgx âúðõó èíòåðâàëà

(
−π

2
, π
2

)
, â êîéòî òÿ å

ñòðîãî ìîíîòîííî ðàñòÿùà è ãî èçîáðàçÿâà âçàèìíî

åäíîçíà÷íî â èíòåðâàëà (−∞,+∞). Îáðàòíàòà �è �óí-
êöèÿ x = g(y) = ar
tgy (÷åòå ñå àðêóñ òàíãåíñ) å äå-

�èíèðàíà â (−∞,+∞) è ïðèåìà ñòîéíîñòè â
(
−π

2
, π
2

)
.

�ðà�èêàòà íà �óíêöèÿòà y = ar
tgx å ïîñòðîåíà íà

�èã. 16.
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Êð. Ä. Öâÿòêîâ Îñíîâíè åëåìåíòàðíè �óíêöèè

π
2

π

π
2

π

x

y

y = x

y = 
otgx

y = ar

otgx

O

Ôèã. 17

Êîìåíòèðàéòå ïîëó÷àâàíåòî íà îáðàòíàòà �óíêöèÿ

y = ar

otgx íà �óíêöèÿòà y = 
otgx, ÷èÿòî ãðà�èêà

å ïîñòðîåíà íà �èã. 17. Íàïèøåòå òúæäåñòâàòà (1),

(2) è çà îñòàíàëèòå äâîéêè âçàèìíî îáðàòíè �óíêöèè.
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